



## Что? Где? Когда?

## Библиотека - пространство чтения и коммуникаций

Сотрудники МКУК «ЦБС» Северного района завоевали золотую и бронзовую медали в Культурной Олимпиаде Новосибирской области.

*(Подробнее на стр.3)*

\*\*\*

В библиотеках района прошли мероприятия, приуроченные 170-летию со дня рождения Д.Н. Мамина-Сибиряка.

*(Подробнее на стр.4)*

\*\*\*

Проект «120 дней вокруг сказок» реализован успешно.

*(Подробнее на стр.5-6)*

\*\*\*

Состоялись XI краеведческие чтения «Не иссякнуть краеведческим истокам», посвященные 85-летию Новосибирской области и 295-летию села Северного.

*(Подробнее на стр.9-10)*

\*\*\*

В преддверии Дня памяти жертв политической репрессии сотрудники Центральной библиотеки провели час истории «Люди и судьбы. Год 1937».

*(Подробнее на стр.11)*

\*\*\*

100-летию ОКБ «Туполева» посвящался урок моделирования «Бумажный самолётик пушу я в небеса», который прошёл в Детской библиотеке в рамках программы Школа науки.

*(Подробнее на стр.12)*

В 2021 году Центральная библиотека МКУК «ЦБС» Северного района стала победителем в областном профессиональном конкурсе актуальных форматов работы библиотек с молодежью «Ex professo», организованном Новосибирской областной молодежной библиотекой. По условию конкурса подарком для призеров стал выезд специалистов ГБУК НСО НОМБ в библиотеку-победителя для совместной организации и проведения нетворкинга «Библиотечный фарватер», который состоялся 7 октября. В мероприятии приняли участие 25 библиотекарей Северного района.

Открыл программу тренинг-семинар «Молодежное участие как партнёрский подход в работе с молодежью», во время которого Гавриленко Олеся Александровна, главный библиотекарь ГБУК НСО НОМБ, рассказала, что такое «нетворкинг» и познакомила с его правилами. Для раскрепощения участников, включения их в работу и обогащения знаний друг о друге провела упражнение «Восточный базар». После этого Олеся Александровна в диалоге с присутствующими выясняла, где и каким образом библиотекари узнают интересы молодежи, и рассказала, на чьи мнения необходимо опираться.



Далее, работая в группах, участники придумывали варианты, что необходимо сделать, чтобы молодежь перестала ходить в библиотеку, а затем наоборот, идеи как привлечь ее. Разбирая подробно ответы, пришли к выводу, что не все методы, применяемые в библиотеке, дают возможность изучить интересы и потребности молодого поколения.

Во время обучающего трека «Тайны целевой аудитории» Коурдакова Нина Владимировна, начальник отдела маркетинга и рекламы, раскрыла секреты правильного составления портрета целевой аудитории, зачем это нужно и из каких характеристик он состоит.

Интернет технологии давно уже прочно вошли в нашу жизнь, библиотекари стараются идти в ногу со временем и поэтому всегда стремятся к новым знаниям. Так, например, на обучающем треке «Игровые онлайн-технологии в практике работы с молодежью» Александр Андреевич Челноков, ведущий библиотекарь отдела литературных программ, познакомил присутствующих с платформами по созданию викторин, кроссвордов, игр с поиском слов, квизов и других видов интеллектуальных игр. Данные формы используются для привлечения виртуальных пользователей на страницах в соц.сетях и сайте.



Также с их помощью можно проводить мероприятия в стенах библиотеки, во время которых участники активно пользуются своими смартфонами.

*(Окончание на стр. 2)*

*(Окончание. Начало на стр.1)*

При разработке и управлении проектом необходимо начинать с анализа проблем в исследуемой области, что позволяет создать модель существующей ситуации. Инструментом логического анализа при этом является построение «дерева проблем». Оно представляет собой структурированное визуальное представление существующих взаимосвязей между проблемами, которые рассматривает проект. Подробно об этом методе и его применении в библиотеке рассказала Гавриленко О.А.



В рамках нетворкинга для обучающихся 10 класса Северной СШ Челноковым А.А. организована интерактивно-познавательная программа «Через Вселенные», посвященная самым любимым фантастическим

и фэнтезийным книгам и экранизациям. Данная форма привлекла молодое поколение. Школьникам не было необходимости прятать свои смартфоны, а наоборот, достать и активно ими пользоваться. Большим плюсом можно отметить и то, что для ребят это была новая непривычная форма. Безотказно сработал «эффект соревнования». Ложкой дегтя стало то, что обучающиеся нашей школы мало интересуются таким жанром как фантастика, и это вызывало у них определенные трудности при ответе на вопросы. Из этого можно сделать вывод, что при проведении подобных мероприятий необходимо учитывать интересы приглашенных.



В заключение встречи библиотекари поделились своими впечатлениями. Участники отмечали актуальность, значимость и новизну полученной информации, также высказали мнение, что проведение подобных мероприятий в режиме офлайн несет большую пользу, так как живое общение предполагает больше возможностей что-то спросить, узнать, получить практический опыт в режиме реального времени.

По итогам мероприятия коллеги отметили, что такая форма повышения профессионального уровня библиотекарей является эффективной, работает на сплочение и объединение коллектива, а также позволяет вычислить ошибки в работе. Присутствующие получили новые знания, познакомились с программами, пользующиеся спросом среди молодежи, которые в дальнейшем смогут применить в своей работе. Они уловили интонацию, речь, манеру ведения, легкость и непринужденность, с которой общались гости во время нетворкинга, что также способствует привлечению пользователей в библиотеку. Проектная деятельность прочно вошла в жизнь библиотекарей. Поэтому знакомство с таким инструментом, как «дерево проблем» оказалось весьма полезным. Этот метод позволит основательно изучить проблему и найти правильное решение при разработке проекта.



В завершении хочу добавить, что встреча получилась не только полезной и интересной, но и повысила эмоциональный уровень участников, об чем можно судить по шкале эмоций, предложенной гостями.

**Вера Фролова,**  
главный библиотекарь  
информационно-библиографического отдела



## И вновь Культурная Олимпиада позвала библиотеку

23-24 сентября 2022 года в городе Новосибирске прошла Культурная Олимпиада Новосибирской области, в которой приняла участие команда из Северного района. Седьмая региональная встреча посвящалась Году культурного наследия народов России и 85-летию образования области.

Конкурсные площадки были организованы на базе государственных учреждений культуры областного центра. Специалисты культуры из 34 районов представили свои работы в 11 номинациях. Во время их просмотра участники могли не только себя показать, но и на других посмотреть, обменяться опытом.

Честь Северного района отстаивала команда из 19 человек. В номинации «Презентация книги» работники Центральной библиотеки стали золотыми призерами. Они представили буктрейлер на книгу новосибирской писательницы Юлии Федорищевой «Четверо и кот против депрессии». Ролик получил много положительных отзывов как от членов жюри, так и от коллег. Говорили об интересной идее, необычной подаче материала, о профессионализме оператора, оценили игру молодых ребят-актеров. В создании буктрейлера приняли участие Наталья Самушкина, Вера Фролова, Андрей Ильдеров. Актерское мастерство показали Мария Апалькова, Николай Подскребышев, Марина Прохорова, Ольга Акимова и обучающиеся школы - Влада Самушкина, Олег Бузюргин, Ирина и Владислав Шершневы. Золотую медаль победители получили из рук исполняющего обязанности министра культуры Новосибирской области Юрия Васильевича Зимнякова на Михайловской набережной, где состоялось награждение.

Еще одну медаль за 3 место сотрудники библиотеки получили в номинации «Фильм», которая была посвящена памятным датам, выдающимся людям, культурно-историческим или природным объектам, имеющим важное историческое, культурное значение. Ролик был снят о враче-педиатре Лукьянчук Галине Полуектовне - женщине, посвятившей свою жизнь медицине, лечению и спасению детских жизней. Фильм создан командой, в состав которой вошли Вера Фролова, Мария Апалькова и Андрей Ильдеров. Участками ролика стали главный врач ГБУЗ НСО «Северная ЦРБ» Михайлова Галина Владимировна, районный педиатр ГБУЗ НСО «Северная ЦРБ» Шаломская Полина Вячеславовна, семьи Прохоровых и Пинтусовых, а также Дарья Багрова и Татьяна Шишханова. Во время просмотра фильмов-победителей члены жюри особо отметили оригинальность идеи и интересную подачу материала в ролике Северного района (письмо маленькой девочки себе взрослой).



Фильм и презентацию можно посмотреть на сайте МКУК «ЦБС» Северного района в разделе «Медиатека», а также воспользовавшись QR-кодами:

Фильм и презентацию можно посмотреть на сайте МКУК «ЦБС» Северного района в разделе «Медиатека», а также воспользовавшись QR-кодами:

**Вера Фролова,**  
главный библиотекарь  
информационно-библиографического отдела



## Сибирский доброискатель

Много лет тому назад жил далеко на Урале замечательный русский писатель Дмитрий Наркисович Мамин-Сибиряк. Сибиряком он называл себя потому, что хорошо знал и горячо любил свои родные края – Урал и Сибирь.

В 2022 году исполняется 170 лет со дня его рождения. Учитывая значимость творческого вклада Дмитрия Наркисовича в русскую культуру, и в связи с юбилеем писателя в библиотеках Северного района запланирован цикл мероприятий. В череде знаковых мероприятий – акция «Аленушкины сказки», конкурс «Перо своё Уралу посвятил», библиографический веб-квест «По страницам сказок Мамина-Сибиряка», размещенный на странице официального сайта библиотеки в разделе читателям/поиграем (<https://sevbibl.ru/item/810971>).

С марта по 30 октября проходила акция «Аленушкины сказки», в ней приняли участие 20 человек (19 детей и 1 взрослый). Они предоставили 27 работ, содержащих иллюстрации и цитаты к любимым произведениям Мамина-Сибиряка, которые собраны в коллективную презентацию. Через произведения юбиляра у маленьких читателей прививается любовь к природе. Детские рисунки по мотивам добрых и искренних сказок писателя помогают детям не только усваивать материал, но и глубже понимать литературные образы. На иллюстрациях, кроме известных всем героев (например, таких как Серая шейка, Козявочка и Заяц-хвастунишка), можно увидеть и персонажей не столь популярных произведений писателя. Все работы получились особенными, яркими, искренними. Организаторами выделена одна – Иволиной Марии, 8 лет, с. Северное, за которую она получила памятный подарок. Остальные участники поощрены благодарственными письмами.

Накануне дня рождения Дмитрия Наркисовича подведены итоги творческого конкурса «Перо своё Уралу посвятил». Данное мероприятие побудило население к чтению произведений писателя, изучению его жизни, творчества и мировоззрения. В течение двух с половиной месяцев жители района в возрасте от 11 до 67 лет трудились над своими шедеврами. На суд жюри предоставлена 21 работа. Это литературные эссе, отзывы на книги или размышления по творчеству писателя, фотоиллюстрации, поделки, презентация или буктрейлеры к любому произведению юбиляра.

Участникам удалось отразить в своём творчестве сюжеты наиболее известных произведений юбиляра: «Серая шейка», «Сказочка про козявочку», «Сказка про храброго зайца – длинные уши, косые глаза, короткий хвост» и др.

Компетентное жюри отметило мастерство, оригинальность и творческий стиль конкурсантов. Участники смогли глубоко проникнуться тематикой творчества писателя и продемонстрировать свое видение его философии.

Победителями стали:

- Сихварт Татьяна Викторовна, с. Северное;
- Пережогина Яна Олеговна, с. Остяк;
- Быкова Анна Денисовна, с. Чуваши;
- Трясейкина Варвара Викторовна, с. Верх-Красноярка;
- Мамакова Арина Владимировна, с. Северное;
- Андреева Алина Владимировна, с. Коб-Кордон.

Организаторы поздравляют победителей конкурса, они награждены дипломами отдела культуры, молодежи и спорта администрации Северного района Новосибирской области, памятными подарками.

Жюри воспользовалось своим правом и присудило поощрительные призы следующим конкурсантам:

- Смирновой Татьяне Сергеевне, с. Северное;
- Трясейкиной Веронике Викторовне, с. Верх-Красноярка;
- Долмину Алексею Алексеевичу, с. Северное.

Остальные участники отмечены благодарственными письмами МКУК «ЦБС» Северного района.

Всех конкурсантов благодарим за участие. Желаем успехов во всех начинаниях и неиссякаемого вдохновения!

Юбилейный год дал хорошую возможность глубже погрузиться в творческое наследие мастера, провести в разных форматах интересные мероприятия, связанные с жизнью и произведениями писателя.



**Ольга Иванова,**  
библиотекарь методического отдела



## Национальные особенности и традиции народов

Сотрудники Детской библиотеки всегда открыты новому, осваивают инновационные подходы к работе с детьми, регулярно повышают квалификацию, стремятся создать понятные и комфортные условия для своих пользователей. Восполняют недостаток финансирования участием в социально значимых проектах. Благодаря районным грантам с целью развития коммуникативных и творческих способностей, организации досуга на базе Детской библиотеки работает игротека, площадка виртуальной реальности и зона творчества, а также обустроена зона комфортного чтения с пуфами и уютным ковриком.

После объявления 8 февраля 2022 о старте районного конкурса «Социально значимых проектов, выполняемых физическими лицами и социально ориентированными некоммерческими организациями» администрацией Северного района сотрудники Детской библиотеки незамедлительно приняли решение об участии в нем. На этот раз самым сложным оказалось принятие решения о направлении будущего проекта, его теме и продукте. Рассмотрев множество интересных и готовых идей, остановились на духовно-нравственном. Тему проекта активно поддержали члены клуба семейного досуга «Библиотечный очаг», на базе которого было решено реализовать его.

В сроки, установленные положением о конкурсе, руководителем клуба семейного досуга «Библиотечный очаг» Рудиш Натальей Анатольевной подана заявка на реализацию проекта «120 дней вокруг сказок». Нас поддержали, что позволило получить грантовую поддержку в размере 29 тысяч рублей. С этого момента началась работа по закупкам.

Основные средства гранта были направлены на приобретение печатных изданий художественного и познавательного характера о быте и жизни разных народов России, закупка оформлялась через интернет магазины. У инициативной группы возникли трудности с тем, что ни один из поставщиков не смог предоставить литературу в соответствии с требующимся списком, в итоге заказ осуществлялся в двух разных торговых точках. Кроме этого столкнулась и с другой трудностью: за время рассмотрения заявок цена на печатную продукцию выросла и по итогу вместо 30 изданий закупили 26.

Приобретение контекстных игр оказалось более удачным, осуществили свой замысел в полной мере. Мы обратились к руководителю «Детской фабрики игрушек» города Новосибирска. В итоге фабрика изготовила для нас игру «Рыбалка» по мотивам русской народной сказки «Лиса и Волк», настольный театр «Петушок и бобовое зернышко», игру «Амулеты», позволяющую проявить эрудицию в знаниях сказок, кубики историй «Сказочники» благодаря которым участники могли придумать свою собственную историю. Затруднение вызвала только доставка товаров, помог местный предприниматель, который привез и продал товар по цене, установленной фабрикой.

К 1 июня все закупки были осуществлены, и инициативная группа приступила к реализации проекта. Коллектив работал организованно и слажено. Он реализовывался в гибридном формате – онлайн, через сообщество VK «120 дней вокруг сказок» и офлайн, что позволило привлечь к участию максимальное количество человек.

В читальном зале Детской библиотеки один раз в две недели оформлялась одноименная книжная выставка, обзор которой знакомил наших пользователей с народностями разных регионов России, их традициями и богатым культурным наследием, которое передается из поколения в поколение, каждый обзор сопровождался громкими чтениями. По каждой теме выпущена библиографическая закладка. За время реализации проекта участники познакомились с народами Поволжья, Урала, Сибири, Алтая, Байкала, Севера и Дальнего востока. Значительное внимание и интерес вызвала выставка, знакомящая с населением Сибири, видимо, это связано с тем, что наши пользователи гордо называют себя Сибиряками.

В сообществе VK «120 дней вокруг сказок» проводился виртуальный обзор этих же выставок. Он дополнялся информацией о творчестве и ремеслах разных народов. Велась рубрика «Громкие чтения», в которой активно принимали участие члены клуба семейного досуга «Библиотечный очаг».

Расширить представление о сказке и в игровой форме раскрыть индивидуальные особенности народов России помогло проведение массовых мероприятий. На каждом из которых помимо обсуждений традиций одного из народа использовались контекстные игры.



(Окончание на стр. 6)

(Окончание. Начало на стр.5)

Творческий уголок «Волшебные узоры» организован с целью создания условия для интеллектуальной и творческой деятельности. Его содержание менялось каждые 2 недели в зависимости от темы выставки, например: раскраски «Народные костюмы», изготовление закладок для книг с элементами национальных узоров. Здесь участники не только что-то мастерили, но и детально знакомились с народными промыслами, ремеслами особенностями национальных костюмов, узоров их украшающих.

Состоялся творческий конкурс, задачей которого являлось пробуждение интереса у детей и подростков к произведениям устного народного творчества, отражающего историю и духовное богатство того или иного народа России.

На суд жюри поступило 22 работы от 21 участника в возрасте от 6 до 14 лет. Каждая из них соответствовала заявленной теме и отвечала критериям.

В состав судейской коллегии вошли представители МКУК «ЦБС» Северного района, в качестве эксперта был приглашен педагог дополнительного образования МБУ ДО ЦДО Северного района Михеева Ольга Владимировна.

В номинации «Моя любимая сказка» представлено семь видеозаписей выразительного прочтения любимых сказок народов России, среди которых Ингушская, Мордовская, Марийская, Алтайская. Наиболее популярными оказались Русские народные, их продекламировали 3 участника.

Среди юных чтецов одержали победу:

- Андреева Алина, с. Коб-Кордон, 1 место,
- Александров Илья, с. Чуваши, 2 место,
- Тарасова Александра, с Чуваши, 3 место.

В номинации «Юный иллюстратор» поступило 15 работ. Условия конкурса допускали предоставление работ в виде аппликаций, мозаик, коллажей, но все работы представлены в виде рисунков к Алтайским, Нанайским, Эвенским, Марийским, Ингушским и Русским сказкам.

Победу завоевали:

- Симаева Алина, с. Чебаки, 1 место,
- Трясейкина Варвара, с. Верх-Красноярка, 2 место,
- Гаджимурадова Ева, с. Северное, 3 место.

Победители будут отмечены дипломами и памятными подарками, для остальных участников предусмотрены благодарственные письма.

По итогу конкурса в Детской библиотеке будет оформлена выставка рисунков, а видео-работы размещены в сообществе «120 дней вокруг сказок» на странице Детской библиотеки в «ВКонтакте».

Благодарим всех участников и желаем дальнейших творческих успехов!



Полгода работы прошли на одном дыхании. Ясность целей, профессионализм и слаженная работа инициативной группы, отзывчивость и искренняя заинтересованность участников проекта сыграли важную роль в реализации проекта «120 дней вокруг сказок». По мнению библиотекарей, ожидаемые результаты достигнуты благодаря взаимодействию с семьей, т.к. семья – источник духовно-нравственного опыта. Это подтверждается многолетней работы в рамках клуба семейного досуга «Библиотечный очаг».

**Наталья Самушкина,**  
методист МКУК «ЦБС»



## Имя её - Марина

Среди самых замечательных имен в поэзии XX века справедливо называют имя Марины Цветаевой. Она принесла в русскую поэзию небывалую глубину и выразительность лиризма. Её стихи - это калейдоскоп горя и радости, надежды и безнадежности, любви и ненависти, добра и зла. 8 октября исполняется 130 лет со дня её рождения.

В честь этой знаменательной даты члены клуба «Светёлка» собрались в Верх-Красноярской библиотеке на литературный марафон «Красной кистью рябина зажглась». Для участников имя Марины Цветаевой не ново. Они вспомнили о нелёгкой судьбе поэтессы. Её выступления, сборники и творческие вечера не были оценены по достоинству современниками. Библиотекарь познакомила присутствующих с любопытными и малоизвестными фактами из личной жизни и творчества Марины Ивановны. Рассказ сопровождался видео-презентацией «Жизнь и творчество Марины Цветаевой».

Марина Цветаева оставила после себя огромное литературное наследие: стихи и поэмы, прозу, письма, дневники, переводы, воспоминания. В ходе мероприятия прозвучали стихи и романсы «Моя маленькая», «Монолог», «Благословляю ежедневный труд», «Мне нравится, что вы больны не мной...», как в исполнении гостей, так и мастеров художественного чтения в аудиозаписи. Последнее произведение стало широко известно благодаря комедии Эльдара Рязанова. Говоря о М. Цветаевой сложно сказать, где кончалась судьба и начиналась поэзия, где кончалась поэзия и оставался характер.

Подводя итоги литературного марафона, библиотекарь познакомила присутствующих с одноименной книжной выставкой, посвященной юбилейше. Все желающие имели возможность прикоснуться к творчеству этой великой самобытной русской поэтессы, верившей, что через сто лет придет её время и её читатель. Некоторые женщины взяли томики стихов домой, чтобы прочесть их в тишине.

В Коб-Кордоновской библиотеке для взрослой категории пользователей состоялся литературный час «Мир поэзии Марины Цветаевой». В начале встречи библиотекарь напомнила присутствующим о непростом жизненном и творческом пути Марии Ивановны, о жизни в эмиграции и тоске по Родине, о выходе в свет её первого сборника стихов и первом поэтическом успехе. Для многих стало открытием, что она начала писать с шести лет, причем сразу на русском, немецком и французском языках. Обсудили, какую роль в её воспитании сыграли родители. Затем гости по желанию читали вслух строки любимых стихотворений Цветаевой. Выбор участников лег на такие произведения, как «Вчера ещё в глаза глядел», «Под лаской плюшевого пледа», «Имя твое – птица в руке», «Расстояние», «Тоска по Родине» и другие.

В конце литературного часа участники познакомились с книжной выставкой «Возьмите стихи – это и есть моя жизнь», на которой располагалась литература о жизни и творчестве Марины Ивановны Цветаевой, сборники её стихов.

Несмотря на время, отделяющее нас жизни М.И. Цветаевой, стихи её живут, продолжают звучать и вызывают интерес у читателей. Таких великих поэтов, как Марина Цветаева, нужно помнить, продвигать в массы их творчество. Ведь она обогатила духовное наследие России.

Накануне этой знаменательной даты в Остяцкой библиотеке состоялся поэтический час «Если душа родилась крылатой», на котором собралась взрослая категория любителей ее поэзии. В тёплой и душевной обстановке Зоя Павловна напомнила гостям «литературный портрет» поэтессы. «Перелистали» страницы её жизни: детство, юность, первые пробы пера. О непростом жизненном и творческом пути талантливой поэтессы, о том, какую роль в её воспитании сыграли родители, о выходе в свет её первого сборника стихов и первом поэтическом успехе, о жизни в эмиграции и тоске по Родине. Посмотрели документальный фильм «О жизни и творчестве Цветаевой». Пришли к единому мнению, что к гениальности личности и творчеству Марины Цветаевой невозможно остаться равнодушным. Библиотекарь прочла стихотворение «Маме», которое Марина Ивановна посвятила своей матери, с которой была вынуждена расстаться на определенное время.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Если душа родилась крылатой», на которой были представлены сборники стихов и документальная литература, отражающая жизнь и творчество поэтессы. По данной выставке был проведен обзор литературы.



## Зоосад Бориса Житкова

В 2022 году отмечается 140 лет со дня рождения замечательного детского писателя - Бориса Степановича Житкова. Творчество этого автора занимает почетное место в литературе для детей. Его умение замечать повадки животных и особенности природы вызывает любовь читателей. Всё, о чём писал Житков, ему довелось увидеть в жизни своими глазами. Поэтому так увлекательны его рассказы.

В Детской библиотеке прошла литературная мозаика «Знарок настоящей жизни», посвященная юбилею Бориса Степановича. Ведущая рассказала ребятам о жизни и творчестве писателя, о его детской дружбе с Корнеем Чуковским, о его увлечениях, кругосветном путешествии по морям, встречах с интересными людьми, любви к животным. В ходе мероприятия на встречу к ребятам с леса поспешил один из главных героев Б.С. Житкова - медведь. Он был очень рад встрече и провел для них несколько интересных заданий по произведениям писателя. Вспомнить еще раз интереснейшие истории, которые случались с различными сказочными персонажами, не составило труда, а наоборот, способствовало закреплению прочитанного. Поговорили о рассказе «Зоосад» и с удовольствием ответили на вопросы викторины, вспомнив повадки зверей.

Встреча с ребятами получилась живой. Хочется верить, что книги Бориса Степановича Житкова никогда не устареют, ведь детям во все времена нужны ответы на вопросы: отчего идет дождь, отчего море соленое, кто живет на другой стороне Земли.

В конце мероприятия библиотекарь провела обзор книжной выставки «Наедине с природой». Участники литературной мозаики поделились своими впечатлениями о юбиляре. Многим захотелось перечитать или познакомиться с его произведениями, они взяли понравившиеся издания для прочтения на дом.

**Татьяна Щербакова,**  
библиотекарь Детской библиотеки

## Путешествие по Библиограду

Роль библиотеки в нашей жизни каждый определяет по-своему. Продолжая традиционные встречи с детьми, мы не однократно убеждаемся, что это на самом деле интересно и полезно!

В этот раз на экскурсию были приглашены первоклассники и дошколята подготовительных групп, которых радушно и приветливо встретил давний житель Детской библиотеки - Домовенок Кузя. Путешествие началось с рассказа об этом удивительном месте, где живут книги, об их хранении. Затем ребята познакомились с книжным фондом абонемента и читальным залом, приняли активное участие в конкурсе-разминке «Исправь меня» и постарались найти ответы на библиотечные загадки. Восторгу детей не было предела, когда они встретились с Любкой – Книголюбкой с планеты, где книги самое главное лакомство, их обитатели охотятся за ними и едят буквы! Домовенок Кузя предложил гостям вместе с ребятами поучаствовать в игре «Чудосундучок», в которой сказочные герои спрятали разные предметы. Участникам предстояло узнать и назвать их, а также вспомнить, в какой сказке они встречались и кому принадлежат. Затем Кузя рассказал о правилах пользования библиотекой, закрепили всё игрой «Веселые мартышки», в которую сыграли по инициативе Любки-Книголюбки. Поговорили о главном библиотечном богатстве – книгах, которые необходимо беречь. С удовольствием сыграли в игру «Что любит книга», с помощью волшебных ключей – знаний дружно отгадывали загадки. Дети заметили, что «иноземка» изменилась, стала добрее, внимательней и послушней!



В конце мероприятия присутствующие произнесли слова клятвы читателей вместе с Домовенком Кузей. Желающих стать читателями и записаться в библиотеку оказалось много. Они узнали, что нужно для этого сделать. На память о встрече с волшебным миром библиотек гостям раздали памятки «Правила поведения в библиотеке», а само мероприятие не оставило их равнодушными, они получили массу положительных эмоций.

Экскурсия заканчивалась, расставаться не хотелось... Улетела на свою планету Любаша, пообещав каждые две недели прилетать в гости за новыми книгами, но не для того чтобы покушать буквы, а читать книги и познавать новое.

**Наталья Рудиш,**  
библиотекарь Детской библиотеки



## Неиссякаемый источник

Историки изучают, краеведы представляют, но теми самыми первоисточниками, свидетелями, участниками, хранителями колоссального объема ценной информации, складываемого в семейных архивах, фотографиях, воспоминаниях, являются обычные люди. Из многих личных историй, событий в жизни деревенок и городов складывается наша общая история. История родной Новосибирской области и Северного района.

В сборнике «Не иссякнуть краеведческим истокам», который Центральная библиотека выпустит на основе материалов XI районных краеведческих чтений, появится больше историй земляков об организациях, жизни военной и послевоенной поры, о населенных пунктах и их улицах, об односельчанах, посвятивших десятки лет разным профессиям.

География участников Чтений этого года всё так же обширна: Биаза, Большие Кулики, Верх-Красноярка, Гражданцево, Северное, Чебаки, Коб-Кордон, Остяцк, Новотроицк, Чуваши, Витинск, Ударник. Впервые в мероприятии приняли участие 6 жителей района. Всего же присутствовал 61 человек с учетом 24-х удаленных пользователей, подключившихся к онлайн-трансляции. Видеозапись можно посмотреть на Youtube-канале «Северная ЦБС» <https://sevbibl.ru/item/1377832>.

Участниками в возрасте от 12 до 73 лет было представлено 27 докладов и сообщений. Созданию выступлений предшествовала большая творческая, поисковая, исследовательская деятельность. Спикеры выступали в двух равнозначных секциях, где представляли на суд слушателей работы по темам: «Прогулки по улицам района», «Земляки известные и неизвестные», «Альбом памяти», «Родному селу я оду пою». По словам гостей встречи, наибольший интерес у них вызывают такие темы: о людях, оставивших след в истории района; история улиц, предприятий, колхозов, организаций; о земляках-участниках разных войн; неизвестных/малоизвестных фактах, значимых событиях в истории Северного района.

Благодаря оживленной интересной работе историков, учащихся, активных жителей, интересующихся историей малой родины, музейных, архивных и библиотечных сотрудников гости в этот день «побывали» в Чебаковском детском саду «Родничок», Северной детской школе искусств, деревне Стёпинке, в Верх-Тартасском лесничестве, «прошли» по улице Партизанской села Верх-Красноярка, узнали, на каких объектах райцентра есть мемориальные доски в честь земляков, как появилась в районе местная организация Всероссийского общества инвалидов, «познакомились» со старожилками Биазинского куста и участниками Гражданской войны, развернувшейся на территории Верх-Красноярского сельского совета в начале XX столетия.

Очень эмоциональными получились выступления Савастеевой Тамары Васильевны из Биазы, Шрейдер Нины Фёдоровны и Гришко Раисы Петровны из Верх-Красноярки. Первые рассказали о двух фронтовиках - Фёдоре Куликове и Фёдоре Тихонове, а Раиса Петровна вспоминала об односельчанах - мужчинах семьи Комковых, которые на протяжении 100 лет служат на защите Родины. Большой интерес у слушателей вызвали доклады Трясейкиной Людмилы Николаевны (Верх-Красноярка) о Гражданской войне, Карины Перцевой и Дарьи Савастеевой (Биаза) о женщинах-долгожителях Васюганья.

К мероприятию в Детской и Центральной библиотеках были оформлены одноименные тематические выставки «Не иссякнуть краеведческим истокам», на которых посетители могли видеть сборники по итогам краеведческих чтений предыдущих лет. Эти публикации адресованы всем, кто интересуется историей родных мест, любимого края. Сборник публикуется ежегодно в авторской редакции не только в печатном (хотя он предпочтительней для читателей!), но и в электронном виде, поэтому знаком широкому кругу пользователей библиотек района. Специалисты образовательной и культурной сферы используют опубликованные данные для проведения тематических мероприятий.

(Окончание на стр. 10)



(Окончание. Начало на стр. 9)

Минувшие краеведческие чтения посвящались 85-летию со дня образования Новосибирской области и 295-летию села Северного. Район богат природными ресурсами, заповедными и памятными местами, талантливыми людьми, событиями. Поэтому, несмотря на количество проведенных встреч, говорить всё ещё есть о чём. Это мероприятие, уже ставшее брендовым для библиотеки и традиционным для местных краеведов, требует затраты большого количества времени и сил для подготовки, но как способ продвижения краеведческой информации и популяризации краеведческого наследия, как опыт межструктурного взаимодействия оно полностью удовлетворяет заинтересованное население. Завсегдатаи готовы встречаться ежегодно, но как вариант предлагают рассмотреть периодичность проведения раз в два года, потому что собрать материал становится всё сложнее, но тем интересней получается результат кропотливого труда.



Подводя черту под всем вышесказанным, следует поблагодарить авторов, докладчиков, руководителей за проделанную подготовительную работу, предоставленные материалы и непосредственно участие. Желаем дальнейших творческих успехов, надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество, и пусть наши с вами источники краеведческой информации никогда не иссякнут!

**Мария Апалькова,**

библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

## От улитки до слона

Совместное проживание на планете с миллионами видами живых существ - это одновременно и повод для празднования, и призыв к ответственности. К сожалению, растёт обеспокоенность по поводу сокращения численности видов и увеличения темпов вымирания, поскольку многие, уникальные и красивые животные оказываются под угрозой из-за деятельности человека.

Детская библиотека провела для учащихся третьего класса литературное путешествие по зоопарку «Они такие разные, бывают и опасные». Встреча посвящалась 75-летию Новосибирского зоопарка имени Р.А. Шило и одной из значимых дат - Всемирному дню животных.

Ребята вместе с экскурсоводом-библиотекарем отправились в удивительный мир живой природы. Дети с удовольствием вспоминали и отгадывали животных в предложенных для них загадках. Внимательно прослушали рассказ о редких и исчезающих видах, занесённых в Красную книгу Новосибирской области. Обсудили, что нужно людям делать, чтобы защитить их. Прогулялись по лесу вместе с книгой Сергея Махотина «Прогулки по лесу» и поближе познакомились с нашей очаровательной природой. На вопрос: «Где мы можем встретить почти всех животных, находящихся под защитой?», школьники ответили дружно и единогласно - в зоопарке!

Слушая богатую историю о нем, ребята как бы совершили увлекательную экскурсию по крупнейшему зоопарку страны, жемчужине Сибири, месту притяжения жителей и гостей региона. Узнали, что он является не только зоной отдыха и развлечения, но и серьезным инструментом воспитания, в том числе - экологического просвещения подрастающего поколения. Повествование сопровождалось впечатляющими красочными фотографиями. Параллельно внимание детей было привлечено к книгам, в которых ребята могли познакомиться с героями-животными, обитателями зоопарка. Это «Рикки-Тикки-Тави» Киплинга, «Как львенок и черепаха путешествовали», «Большая медвежья книга» С. Козлова, «Интернет злых животных» Д. Майер, «Большие кошки» К. Бедуайер и т.д. В конце мероприятия библиотекари предложили присутствующим принять участие в играх: «Знаешь ли ты животных» и «Родители и их дети».



И пусть это всего лишь виртуальное путешествие, но сотрудники библиотеки уверены, что детям запомнится оно надолго. Приятно отметить и очень радует, что ученики знают о правилах поведения в парках, зоопарках и на природе. Они обещали внимательнее относиться к окружающему нас миру.

На память о мероприятии участники получили библиографическую памятку «И великие тайны раскроются вам», посвященную Н.И. Сладкову и закладку «Журналы о природе в нашей библиотеке».

**Наталья Рудиш,**

библиотекарь Детской библиотеки



## Без вины виноватые

30 октября в России отмечают День памяти жертв политических репрессий – напоминание нам о трагических страницах в истории страны, когда тысячи людей были необоснованно подвергнуты репрессиям, были обвинены в преступлениях, отправлены в исправительно-трудовые лагеря, в ссылку и на спец. поселения и даже лишены жизни.

В преддверии этой знаменательной даты сотрудники Центральной библиотеки провели час истории «Люди и судьбы. Год 1937». На мероприятии присутствовали учащиеся 9-го класса, а так же люди, которые пережили эту страшную трагедию, на чьих глазах происходили аресты родителей, кто сам становился изгоем в родной стране, на кого незаслуженно приклеивались ярлыки «детей врагов народа».

Ведущие рассказали о тех тяжёлых и трудных временах, что происходили в истории России, конкретно в нашем Северном районе. Ребятам было интересно узнать о судьбах земляков, пострадавших в годы репрессий. Рассказ библиотекарей сопровождался показом видеоролика «Их имена хранимы памятью... Знать, чтобы помнить».

Под сталинские репрессии попадали как рядовые граждане, так и видные деятели науки и искусства. В этом списке поэты, учёные, актёры, режиссёры. Своими воспоминаниями о пережитой трагедии поделился Хабаров Сергей Анисимович. Он хорошо помнит, как ему и его родителям пришлось пережить страх, отчаяние, голод, холод, неизвестность.

В ходе встречи прозвучали стихи А. Ахматовой, М. Цветаевой, А. Андреевского и других авторов.

В завершении мероприятия участники почтили память погибших в годы репрессий минутой молчания. Мы всегда должны помнить, что советский период был отмечен не только героическими страницами истории, которыми мы можем гордиться, но и трагическими. Память о них мы должны нести в своём сердце и передавать следующему поколению. Наша память - это надежда на то, что такая трагедия не повторится.

**Мария Багрова,**

библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

## Праздник белых журавлей

День белых журавлей, который отмечают в России 22 октября, сложно назвать праздником. Ведь именно в этот день люди вспоминают тех, кто пал смертью храбрых, защищая Родину. И не важно, в какой войне погиб тот или иной человек. Важно то, что душа его превратилась в белого журавля и улетела в небо, в поисках лучшей жизни.

Принять участие в акции «День белых журавлей» были приглашены обучающиеся Чувашинской школы и взрослые читатели библиотеки. Посредством слайд-презентации они узнали, что родоначальником этого праздника стал дагестанский поэт Расул Гамзатов. Находясь в Хиросиме, он был поражен до глубины души памятником девочке - жертве ядерного взрыва в этом городе. Она, боля лейкемией и надеясь выздороветь, складывала из бумаги тысячу белых журавликов, по японскому поверью именно такое количество приносит счастье и здоровье. Но, к сожалению, успела смастерить только 644 журавлика. Впервые этот день отметили в августе 1986 года в Дагестане, он был приурочен открытию первого монумента с изображением журавлей, посвященного Великой Отечественной войне. Со временем традиция отмечать эту памятную дату перекочевала в другие регионы страны и за ее пределы. А в 2009 году ЮНЕСКО официально зарегистрировала его в международном календаре памятных дат и назначила число празднования - 22 октября. Присутствующие познакомились с памятниками, расположенными в различных городах России, на которых погибшие воины изображены в виде журавлей, просмотрели видеоклип на песню «Журавли» в исполнении Марка Бернеса.

После полученной информации участники с увлечением сами мастерили бумажных журавликов.

**Марина Карюкина,**

библиотекарь Чувашинской библиотеки



## Президентский день

В начале октября президенту РФ Владимиру Владимировичу Путину исполнилось 70 лет. Много ли мы знаем о жизни и деятельности Главы государства?

Чтобы рассказать учащимся 8-го класса о биографии, интересах, об увлечениях активными видами отдыха Владимира Владимировича, специалисты Центральной библиотеки организовали виртуальный тур «Рабочий визит к Президенту». Начали знакомство с верховным главнокомандующим с просмотра личного сайта <http://putin.kremlin.ru/interests/page-3>. Затем «посетили» в удалённом режиме резиденцию Президента.

Виртуальная экскурсия, размещенная на официальном сайте Кремля <http://kremlin.ru/>, открыла перед учащимися панораму центра Москвы. Ребята заочно побывали на Красной площади, смогли увидеть Большой Кремлевский дворец во всех мелочах - вплоть до надписей на корешках книг, стоящих в шкафах Президентской библиотеки. Также они посетили рабочий кабинет Президента, рассмотрели детали древних росписей Грановитой палаты.

Виртуальный тур вызвал большой интерес у ребят, никто из них не был на Красной площади, поэтому благодаря Интернет-ресурсу они получили возможность познакомиться с главными достопримечательностями столицы.

Экскурсия по виртуальному залу «Конституция», несомненно, поможет восьмиклассникам в учебном процессе. Библиотекарь продемонстрировала экспозицию, посвящённую Основному закону Российской Федерации. Здесь представлены печатные издания, исторические документы, фото- и кинохроника и другие материалы, отражающие историю создания и принятия Конституции Российской Федерации 1993 года, связанные с институтом президентства и государственными символами.

Наиболее познавательным, изложенным на понятном для школьников языке, стало путешествие по сайту «Президент России - гражданам школьного возраста». Например, посетив президентский урок, мы узнали, на чём держится государственная власть, что такое суверенитет государства и как президент его охраняет, кто для президента важнее: один человек или всё государство.

Мероприятие завершилось обзором книги Николая Зеньковича «Путинская энциклопедия». В издании приводится коллекция биографий тех, кто сегодня правит Россией. В ней собраны, систематизированы биографические данные о 400 персоналиях из ближнего и дальнего окружения Президента Российской Федерации Владимира Путина.

**Надежда Анищенко,**

библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

## *Я не пишу, а делаю*

«Я не пишу, а делаю» - эти слова принадлежат советскому учёному и авиаконструктору Андрею Николаевичу Туполеву. Под его руководством было создано более 200 проектов гражданских и военных самолётов, торпедных катеров и аэросаней. 22 октября 1922 года Андрей Николаевич возглавил опытно-конструкторское бюро, названное в честь него.

100-летию ОКБ «Туполева» посвящался урок моделирования «Бумажный самолётик пушу я в небеса», который прошёл в Детской библиотеке в рамках программы Школа науки. В мероприятии приняли участие мальчики 5-6 классов. Библиотекарь познакомила присутствующих с биографией А.Н. Туполева. Участники поделились своими знаниями моделей современных самолётов, а также рассмотрели иллюстрации разработок авиаконструкторов и познакомились с интересными фактами развития авиации, представленными в книгах В.А. Бакурского «Самолёты», И.В. Кудишина «Авиация».

В практической части урока дети изготовили самолётики в технике оригами. Схем создания крылатой машины из бумаги большое количество - от простых в 4-6 шагов до более сложных моделей. Кто-то складывал, используя личные умения, а кто-то обратился за помощью к книгам Е. Ступак «Оригами. Игры и конкурсы» и «Оригами для мальчиков».

Когда ребенок делает бумажный лайнер своими руками, надеется на то, что он полетит лучше, быстрее и выше других. Запуск самолетиков - целая наука, а такой вид спортивного состязания как Red Bull Paper Wings проходит на мировом уровне. Для проверки летательных качеств изготовленных поделок у нас тоже прошли соревнования, в которых победил Герасимов Арсений, чей самолётик пролетел дальше всех.

Все участники мероприятия получили положительные эмоции и новые знания в области самолётостроения.

**Наталья Андреева,**

библиотекарь Детской библиотеки



## Истинный смысл слов

В осеннем календаре есть дата, когда сердце переполняется чувством глубокой признательности, хочется говорить слова благодарности, быть особенно чуткими и внимательными к людям старшего поколения - это Международный день пожилого человека.

В честь этого сотрудники Центральной библиотеки провели вечер вопросов и ответов «Бабушкины секреты». Присутствующие дамы делились жизненными секретами, которые в своё время узнали от своих бабушек и мам: от развития отношений в семье до кулинарных тайн.

Гости вспоминали, какие колыбельные им пели бабушки, какие исполняют они своим внукам. С большим удовольствием рассказывали интересные истории о том, как проводят досуг с внучатами, в какие игры с ними играют.

Затронули тему красоты и молодости. Ведь наши бабушки, прабабушки не располагали теми косметологическими средствами, какие доступны сейчас нам, но при этом всегда выглядели эффектно: пышные локоны, шляпки, роскошные причёски, чистые лица и утонченные фигуры, подчеркнутые лёгкостью шифона или строгими платьями. Участницы делились разнообразными рецептами масок для лица, для волос, для тела. Вспомнили, что их мамы мыли волосы сывороткой, щёлоком, а потом смазывали сливочным маслом. Интересно было узнать, как присутствующие очищают руки после работы с землёй, сбора ягод или овощей. Некоторые советы были очень интересными и даже неожиданными, например, красный помидор очищает руки не хуже раствора лимонной кислоты.



Атмосферу разбавили шуточные и музыкальные викторины, а кульминацией мероприятия стал мастер-класс «Гейзер». Под чутким руководством ведущих гости учились делать «бомбочки» для ванн. И каждый старался придать своей уникальность, добавляя в смесь яркие красители и разные ароматические масла. Все получили массу положительных эмоций от проделанной работы. А библиотекари рады были помочь участницам вечера отвлечься от повседневности и отдохнуть душой.

В Чебаковской библиотеке прошел вечер общения «Днем мудрости зовётся этот день», посвященный этой дате. В начале мероприятия библиотекарь поздравила присутствующих с праздником, пожелав старшему поколению здоровья, бодрого настроения. Напомнила об истории появления праздника.

Вечер проходил за чашкой чая в непринуждённой, дружественной и теплой обстановке. Пока пили чай, гости приняли активное участие в играх: «Конфетка», «Доскажи пословицу», «Вспомни все», «Угадай из какого кино фраза», «Допой песню», где вспоминали строки из литературных произведений, угадывали, из какого кинофильма высказывание или цитата, вспоминали слова песни, с места танцевали той частью, которую называл ведущий. Очень понравилось женщинам задание «Нажми на кнопку, получишь результат».

В ходе мероприятия сотрудник библиотеки познакомила участников встречи с книжной выставкой «В гармонии с возрастом», на которой располагалась интересующая старшее поколение литература для дома, для души, для семьи.

Библиотекарь относится с особым уважением к пожилым пользователям и благодарна им за преданность книге, чтению и библиотеке.

Для людей старшего поколения сотрудники библиотеки и дома культуры села Новотроицка совместно проводят самые разнообразные мероприятия: праздничные концерты, литературно-музыкальные вечера, посиделки и т.д. В этом году состоялся литературный час «Возраст осени, ты дорог и прекрасен».

Гости услышали много добрых слов и пожеланий в свой адрес. Они активно участвовали в конкурсах и играх, отвечали на вопросы викторины, пели песни и частушки. Для них прозвучали стихи Ф.И. Тютчева, Н.А. Некрасова, А.С. Пушкина и других писателей.

К мероприятию была подготовлена выставка, на которой разместились современная литература: Б. Акунин «Фантастика», Л. Соболева «Вся правда о небожителях»; книги о правильном питании с рецептами полезных блюд: Г.В. Крылова «Тайны Афродиты», А.Э. Головова «Разносолы деревенской кухни»; об уходе за кожей и волосами, традиционных способах оздоровления, журналы с любимыми рассказами «Деревенский детектив», а также издания по рукоделию и другим занятиям для души.

**Я талантливым родился**

**Я не прошу**

Я не прошу у Бога счастья.  
Его я сам найду в тебе,  
Когда и в зной и дни ненастья  
Идёшь ты рядом по судьбе.

Я не прошу богатства горы.  
Богатство - каждому своё.  
Мне нужно только в непогоду  
Лишь нежных рук твоих тепло.

Не нужно мне в делах везенья,  
Я с этим справлюсь как-нибудь,  
Смогу стерпеть судьбы лишения,  
Меня ты только не забудь!

Я не прошу у Бога власти.  
Быть властным - это не по мне.  
Мне нужно знать, что в дни ненастья  
Идёшь ты рядом по судьбе.

**Путь к успеху**

К успеху путь совсем не лёгок.  
Ухабы, камни на пути.  
Тому понадобятся силы,  
Кто этот путь решит пройти.

За каждым поворотом той дороги  
Не знаем, что нас может ждать.  
И даже в кровь стирая ноги,  
Ты должен сам вперёд шагать!

Пройдя тот путь до самого конца,  
Ты гордо скажешь: «Да! Я смог!»  
Ты выше на ступеньку встал,  
Пройдя сквозь тысячи дорог!

**Николай Николаевич Подскрёбышев,  
41 год, село Северное**

**С ЮБИЛЕЕМ!**

**70**

**Лазарева**

**Татьяна Ивановна!**

**Поздравляем Вас с днём рождения!**

Самых ясных солнечных дней,  
Доброты, красоты, обаяния!  
Рядом - только любимых людей!  
Нежных слов, теплоты и внимания!

В жизни пусть лишь хорошее ждёт,  
Дарит радость любое мгновение,  
Много счастья пускай принесёт  
И исполнит мечты День рождения!

**Учредитель:** муниципальное казенное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система»  
Северного района Новосибирской области

**Наш адрес:** 632080, Новосибирская обл., с. Северное, ул. Ленина, 18.

Тел./факс: 8 (38360) 21-346 e-mail: [sevbibl@mail.ru](mailto:sevbibl@mail.ru).

Электронная версия газеты «Библиомаяк» в Интернете по адресу: [www.sevbibl.com](http://www.sevbibl.com)

**Редактор:** О. М. Иванова

**Ответственный за выпуск:** А. П. Ковган

Тираж: 50 экз.